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ZDARMA ČERVEN - CZERWIEC  2015 

NÁVSÍČKONÁVSÍČKONÁVSÍČKONÁVSÍČKO    
Zpravodaj obce Návsí 

 

Biuletyn gminy Nawsie 

PO NASZICH BESKIDACH 

Niedziela 17 maja 2015,  
pogoda: zima a pod mrokym, grozi deszczym 

To jednak nie zabróniło aby my już po ósmy! roz nie wyruszyli na rowerach "Po 
naszich Beskidach" 

Do trasy wyczynowców nr.1 sie nas nie zeszło aż tak wiela jako ostatni roki, ale 
ci co pojechali nie żałowali, bo było paradnie! 

Pojechali my w kierunku Trzyńca następnie Leszna Dolna - Leszna Górna - Pod 
Tułem - Nydek - Soszów - Cieślar - pod Stożek - Filipka i PZKO Nowsi. 

Specjalnie trzeba ocenić Stanisława Lisztwana, bo na rowerze kiery ni ma ganc aż 
tak górski pokonoł trase rewelacyjnie i z brawurą! 

Trasa nr.2 pod kierownictwem Romana Kluza wystartowała nietradycyjnie z dru-
giej najdłuższej ulicy w Nowsiu "W Hajcu" tak aby nabrali rozpędu i gładko dojecha-
li do Bukowieckigo Kempalandu. Poszło im elegancko, bezpiecznie i fajnie.  
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Atmosfera na trasie była znakomita i niektórzy uczestnicy nabierali takiego rozpę-

du iż postanowili przedłużyć sobie trasę. 

O trasę nr3. pieszych na Filipkę zatroszczył się Janusz Heczko, tak wspaniale iż 

do Domu PZKO przyszli zpowrotem z małym opóźnieniem ale zato z bardzo dobrym 

humorem. 

Po spotkaniu przy Domie PZKO w roli kustoszy niezawiedli państwo Maroszów, 

którzy przygotowali wspaniałą jajecznicę, kulinarne specjały z rożnia, kołacze od 

basi Miech i piwko którego smak nie można opisać! 

Tak się znów złożyło że właśnie to ten dzień przebiegały finałowe rozgrywki MŚ 

w hokeju, to fani hokeja mieli przygotowaną projekcję. 

Podwieczór śmy się rozeszli z postanowieniem "Za rok jadymy zaś!!!" 
 

Marian Waszut 

BALIK MASKOWY 

MK PZKO Jasienie pożegnało sezon balowy najlepiej jak można, bo Balem 

Maskowym dla najmłodszych, czyli dla dzieci. Początek o godz. 15-tej w Domu Kul-

tury w Jasieniu, a to 11.4.2015. Na sali zebrało się 36 dzieci, większość w prześlicz-

nych maskach, aby rozpocząć swój Bal tradycyjnym Polonezem Dorosła część pub-

liczności nagradzała tancerzy wielkimi brawami podczas ich występu.  

Potem na „scenie” pojawił się profesjonalny wodzirej, który organizował zabawę 

dla dzieci oraz dla rodziców i dziadków. Śmiechom i zabawom niebyło końca.Bogaty 

bufet z gracją i lekkością prowadzili dla wszystkich uczestników Iwona i Jan Chraś-

cinowie, oraz Krysia Sikora, a w kuchni przyrządzał dla dzieci smaczne „hoddogi” 

Jarek Madzia, a że wszystkich razem z dorosłymi było w Domu Kultury 60 - ciu, 

więc roboty mieli pod dostatkiem.  

Do tańca przygrywał Andrzej Cieślar, a nagrody za maski przygotowała Janka 

Podgrabińska. Dla dzieci były przygotowane różne zabawy, tańce, jak również ma-

lowanie masek na twarz oraz tzw. „koczki w miyszku”.  

Tą drogą chcemy podziękować Gminie w Nawsiu za poparcie, jak również orga-

nizatorowi całej akcji Halinie Rusz. Bo co może być piękniejszego, niż roześmiane 

buzie dzieci? A więc dozobaczenia na następnej imprezie. 
 

Za zarząd J.S.G. 
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SLUŽBY PRO STAVEBNICTVÍSLUŽBY PRO STAVEBNICTVÍSLUŽBY PRO STAVEBNICTVÍSLUŽBY PRO STAVEBNICTVÍ 
 

- stavby rodinných domů 
- krovy a střešní krytiny 
- provádění kompletních interiérů 

 

GRZEGORZ KAWULOK 
 

43-476 JAWORZYNKA 780 
 

TEL.: 048 506 101 024 

 
 

VÝKOPOVÉ PRÁCE TRAKTORBAGREM 
CATERPILLAR 

 

Terénní úpravy, kopání základů, bazénů,  
různých přípojek a jiné. 

 

MARIAN SIKORA     Návsí čp. 283     Tel.: 606 391 162  



P L A C E N Á  I N Z E R C E 

KOUZELNÁ PERLIČKA RADOVÁNEK 

Pod vedením paní učitelky Heleny Hradilové vzniklo pro nás - nejen horaly - 
opravdu povedené a milé vystoupení předškolních dětí z mateřské školky v Jasení na 
radovánkách dne 23. 5. 2015. 

Malé děti v krojích zpívaly písně v téměř zapomenutém slengu našeho kraje. V 
jejich podání se rozezněly gorolské písničky, které známe všichni, a mnozí si je zpí-
váme dodnes.  Nejedna maminka si utřela slzičku, když viděla svou ratolest pyšně se 
nesoucí v tradičním kroji. 

Velké poděkování tak patří učitelkám, které vedou děti k poznávání tradic kraje 
v němž žijí, k jejich kořenům, k seznámení se s původním jazykem, a že svou trpěli-
vou práci s nimi,vytvořily krásný a dojemný zážitek i pro nás pro rodiče. 

 

Za rodiče MŠ Jasení Marcela Benková                
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Účetní firma KONER DUO s.r.o. KONER DUO s.r.o. KONER DUO s.r.o. KONER DUO s.r.o. nabízí: 
zpracování účetnictví, daňové evidence, mezd a personál-
ní agendy, zastupování klienta před správcem daně, sprá-
vou sociálního zabezpečení a pojišťovnami 

Ing. Katarzyna Pyszko        Ing. Katarzyna Pyszko        Ing. Katarzyna Pyszko        Ing. Katarzyna Pyszko                Tel.: 605 137 069Tel.: 605 137 069Tel.: 605 137 069Tel.: 605 137 069    

Děkujeme sponzorům za hlavní ceny vítězům, za upomínkové dárky všem ša-
chistům, za občerstvení. Bez sponzorů by se tento turnaj nemohl konat. Děkujeme 
tedy SRPŠ při Masarykově ZŠ Návsí, firmám DOMINO Company s. r. o - panu Oč-
kovi, Cukrárně Kolesa – panu Kolesovi, Tepna služby s. r. o Návsí – manželům Ča-
vojovým, Papírnictví – paní Pindurové, Uzenářství Kahoun Jablunkov – panu Kahou-
novi (také paní Bojkové), Drogerii – paní Sikorové a Obecnímu úřadu v Návsí. 

Děkujeme všem turnajovým rozhodčím a hlavnímu rozhodčímu panu Zabystrzanovi. 
Děkujeme však všem, kteří věnují dětem svůj volný čas proto: aby uměly 

(nejen) královskou hru šachy, aby žily aktivně, aby rozvíjely logické myšlení, aby 
uměly prohrávat i vyhrávat, aby měly spoustu kamarádů, aby spolu hovořily, aby se 
radovaly, aby poznávaly nové. Je to totiž mnohem víc než nudit se u televize nebo 
stále sedět u počítače. Děkujeme tedy tatínkům, maminkám, dědečkům, strýčkům, 
vedoucím i učitelům aj. 

 

Bojková Lydie Mgr. (učitelka) 
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PODĚKOVÁNÍ 

Základní kynologická organizace Jablunkov děkuje všem sponzorům, kteří pod-
pořili DĚTSKÝ DEN, který proběhl 30. 5. 2015 v areálu kynologického cvičiště 
v Návsí. Pomoc sponzorů byla jak finanční, tak v podobě věcných darů do tomboly. 
Na sobotní odpoledne byly pro děti připraveny ukázky výcviku psů členů naši ZKO, 
soutěže jako střelba z luku, hod granátem nebo míčkem na cíl, jízda na koni, střelba 
ze vzduchovky. Po absolvování soutěží každé dítě obdrželo malou sladkost, limoná-
du, cukrovou vatu, drobnou hračku a v podvečer si mohlo opéct párek na připrave-
ném táboráku. 

 

Ještě jednou děkujeme všem sponzorům, díky kterým bylo možno zorganizovat 
hezké odpoledne pro děti a jejich rodiče. Jsou to: 

Obecní úřad Návsí, Tepna služba Čavojová, Jiřina Gavlovská, Autoservis Czu-
dek, Prodejna Karmen Návsí Anna Heczková, Květinářství Ivana Kaletová Návsí, 
Drogerie Sikorová Návsí, Cukrárna Kolesa, Mami,Tati Návsí, Návsíčko Luka Karel, 
Cafelamica, Cyklo servis Rucki Tandem, Prodejna Návsí Ivona Szlauerová, AB obuv 
Byrtusová Návsí, Nádražní restaurace Návsí, Macoszek Jan, Puczok René trampolí-
ny, Stavebniny Návsí, Chovatelské potřeby Čudková Božena, Rali Decor. 

 

Za ZKO Jablunkov Macoszek Jan - předseda 
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KURZ MALOVÁNÍ MANDAL 

Dne 7. 7. 2015 od 16.00 hodin se koná v prostorách knihovny Návsí KURZ MA-
LOVÁNÍ MANDAL.  

Kurzem nás bude provázet lektorka Mgr. Lucie Kalužová (její díla najdete na 
www.babynabytek.cz, Phantasia-Facebook). Cena kurzu je 300 Kč a zahrnuje olejové 
pastele i plátěné rámečky. 

Působení mandal - co nám může nabídnout kreslení mandal 
Už mnohé staré národy věděly o síle schované ve středu mandaly a uměly ji 

využít. I my dnes můžeme využít této zvláštní 
síly a to jak při vytváření mandaly, tak při 
relaxaci s hotovou mandalou. Účinky malo-
vání a koncentrace na barvu známe všichni z 
dětství, z omalovánek. Mandala může být tako-
vými omalovánkami pro děti i pro dospělé. 
Díky svému uspořádání kolem středu se však 
může stát i něčím víc než pouhou relaxací s 
pastelkou. Může být terapeutickým nástro-
jem, prostředkem k poznání sebe sama, po-
mocníkem na cestě do našeho středu – do místa, kde vládne klid, harmonie a láska. 

Tvoření mandaly přináší: 

1. zpracování emocí – mandala umožňuje dostat se do kontaktu s vlastními 
pocity a emocemi a dává tedy prostor pro jejich zpracování 

2. zklidnění – kruhový obrazec s harmonicky uspořádanými prvky je předlo-
hou pro duši, která se během kreslení snaží zaujmout stejně harmonický tvar, 
a proto se zklidňuje 

3. získání energie – čas strávený sama se sebou ve vlastním rytmu je léčivý 
sám o sobě, a pokud si dovolíte ponořit se do tvoření mandal, dostanete se do 
prožitku přítomnosti, čas plyne zdánlivě rychleji a tělo nabírá sílu a energii 

4. získání vhledu – zachycením pocitu do mandaly a možnost jeho prohlédnutí 
si jako něco „mimo mě“ poskytuje možnost změnit to, co mi nevyhovuje 
(nejprve na papíře a následně i v životě) 

5. zpracování šamanské zkušenosti – někdy pochopíme význam symbolů 
(a často to bývají symboly kruhové) a pocitů až po jejich zachycení na papír 

6. zvýšení sebevědomí – po vytvoření mandaly často přichází pocit sebereali-
zace, sebeocenění a spokojení sama se sebou 

7. sebeléčení – do mandaly lze vložit energii, kterou právě potřebujete (už to 
může být léčivé samo o sobě) a výsledek pak můžete na sebe nechat působit jako 
léčivý obrázek 
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Ve II. kategorii 3. - 5. tříd 1. místo vybojoval Patrick Byrtus, 2. místo David 
Pyszko a 3. místo Vláďa Šnajdr, všichni jsou žáky naší Masarykovy ZŠ Návsí. 

Ve III. kategorii 6. – 7. tříd zvítězil Jakub Ochmyt z polské ZŠ Jablunkov, 2. mís-
to vybojoval Dominik Očko z Masarykovy ZŠ Návsí (V této kategorii hráli každý 
s každým, oba měli stejný počet bodů, takže se přihlíželo k jejich vzájemnému zápa-
su). 3. místo vybojoval Adam Bazgier ze ZŠ Mosty u Jablunkova. 

Ve IV. kategorii jasně zvítězil a zlato vybojoval David Pilch z Masarykovy ZŠ 
Návsí, 2. místo – Jakub Lasota – ZŠ Mosty u Jablunkova, 3. místo – Matyáš Sikora – 
ZŠ Jablunkov. 

Pohár Nejlepší škola Májového šachového turnaje podle počtu medailí vyhrála 
naše Masarykova ZŠ Návsí. Všem vítězům GRATULUJEME!  

Děkujeme Davidu Pilchovi z 9. třídy za vynikající reprezentaci naší školy 
v šachových turnajích během devíti let školní docházky, děkujeme za ty desítky me-
dailí. Davide, přejeme Ti v dalším životě hodně úspěchů! 
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Ona sama se velmi často usmívá, a proto jsme se jí zeptali, zda má nějaký odkaz 
pro rodiče, kteří mají či se jim narodí děti s postižením: „První diagnóza děvčat mi 
dala na výběr dvě varianty. Postavit se k věcem čelem nebo propadnout depresi a 
smutku, kterými bych ničeho s holkami nedosáhla. Vždy se snažím myslet pozitivně, 
a to i v těžkých chvílích. Nejdůležitější pro mě je, když vidím úsměv na tváři a jiskry 
v očích mých dvojčátek. Překonávat bariéry a překážky se vztyčenou hlavou, to mě 
posouvá dál! Toto doporučují každé mamince.“ 

Nesobeckost, otevřenost k pomoci druhým, ochota vynaložit značné úsilí pro po-
moc a podporu druhým, vzdání se svého pohodlí a neobyčejné nasazení pro zlepšení 
života těm, kteří pomoc potřebují – za to velké díky paní Wijacké a také televizi JOJ, 
která demonstruje, že pomoc potřebným nezná hranice. 

Pokud byste se chtěli dozvědět více o příběhu paní Wijacké, možnostech pomoci, 
vše je k dispozici na jejích webových stránkách http://www.kajkamimi.cz. 

 

Mgr. Lenka Waszutová 
tel. 558 764 320, 604 229 619 

Ve čtvrtek 7. 5. 2015 se v naší Masarykově ZŠ Návsí konal velký Májový šacho-
vý turnaj. Z devíti pozvaných okolních i zahraničních škol se zúčastnilo pět škol. 
Šedesát šachistů ve věku od 6 do 15 let hrálo ve čtyřech kategoriích. 

VELKÝ MÁJOVÝ ŠACHOVÝ TURNAJ 

Šachisté během tříhodinového zápolení odehráli sedm patnáctiminutových zápa-
sů. Ten, kdo už zkusil, jaké to je, naplno se soustředit téměř tři hodiny, a během této 
doby odevzdat čím jak nejlepší výkon, ví, jak to je strašně těžké vyhrát. A proto ob-
div patří všem a hlavně těm nejlepším. 

 
V I. kategorii 1. - 2. tříd vyhráli: 1. místo – Adélka Škulcová – ZŠ Mosty u 

Jablunkova, 2. místo – Karolínka Bártková – ZŠ Jablunkov, 3. místo – Damian Kan-
tor – polská ZŠ Návsí (Patriku Ruszovi z naší školy uniklo 3. místo o půl bodu). 
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OZNÁMENÍ KNIHOVNY 
 

Milí čtenáři i zájemci o letní četbu, knihovna je jako každý rok v době letních 

prázdnin otevřená, kromě čerpání řádné dovolené. Podrobné informace najdete na 

www.naseknihovna/navsi (informace o knihovně). 

 

Knihovna Návsí 

www.naseknihovna.cz/navsi 

pracovní doba: 

pondělí, středa, pátek  11.00 - 17.00 

úterý, čtvrtek     9.00 - 15.00 

tel.:   558359710 
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Přejeme mnoho zdraví a štěstí jubilantům, kteří 
oslaví v měsíci červnu své narozeniny. 

 

Życzymy dużo zdrowia i szczęścia wszystkim  
jubilatom obchodzącym w czerwcu 

swoje urodziny. 

KDYŽ NEMŮŽE MOHAMED K HOŘE, ... 
Když nemůže Mohamed k hoře, musí hora k Mohamedovi 
Zajisté jste si při jízdě vlakem všimli na nádraží v Návsí zajímavě nainstalova-

ných velkoformátových fotografií. O tom, kdo za tím vším stojí, informuje pouze 
skromná tabulka. Vystavuje Fotoklub Jablunkov. 

Jedinou naší snahou jako členů Fotoklubu bylo přiblížit očím diváka krásu foto-
grafie. Nám fotografům není lhostejný, celkem malý zájem o naše výstavy a dění 
kolem fotografie u nás v Jablunkově. A proto když nemůže Mohamed k hoře… 

Myslíme si, že jsme zajímavým způsobem fotograficky vyjádřili to, co jsme chtěli 
divákům nabídnout a cestujícím zpříjemnit chvíle čekání při cestování. Technicky se 
největší mírou na tomto nápadu podílel Richard Rusnok, Emil Sikora a Radek Rojčík. 
Tito naši členové to takzvaně vyběhali na ředitelství drah a vymysleli uchycení na 
zdi, protože jsme nemohli použít žádný systém háčků a zavěšení. Podle všeobecného 
ohlasu veřejnosti se výstava líbí. O kvalitě této výstavy svědčí i to, že dva snímky se 
návštěvníkům líbily natolik, že si je odnesli domů.To je ten správný stav zájmu o 
naše fotografie, kdy víme, že naše fotky jsou natolik dobré, že jsou kradeny. Novým 
majitelům sdělujeme, ať si přijdou pro podpisy autorů. Cena fotografie se tím ještě 
dvakrát zvýší. Nikdo by přece nekradl něco, co se nelíbí. Nevadí! Výstavu jsme roz-
šířili o dalších sedm fotografií, takže jsou vystaveny po celé přední stěně nádraží. 
Tím nenabádáme občany k dalším sběratelským aktivitám fotografií, protože si foto-
grafie platíme z vlastních kapes. Děkujeme. 

Je nám příjemné, když inkognito, procházíme nástupištěm a u stěn mlčky stojí, 
pozvolna se prochází lidé, dívají se na hodinky, ať se moc nezakoukají a kolik toho 
ještě stihnou tak, aby jim to neujelo. Potichoučku si mneme ruce a v duchu si říkáme: 
„přece jen jsme se s tím nepachtili nadarmo“. 

Takže vážení cestující, přejeme Vám hezké čekání v Návsí s naší jablunkovskou 
fotografií. 

Za Fotoklub Jablunkov Milan Motyka 
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Tanec hodnotila odborná porota, která společně s diváky, v rámci SMS hlasování, 
rozhodla o vítězi. Díky dárcovským SMS se plnily přání potřebným lidem. Jinými 
slovy, čím více se taneční pár lidem u televizních přijímačů líbil a podpořili tento pár 
SMS, tak tím více financí pár pro splnění snu získal. Paní Wijacká vytančila pro děti 
dost peněz, díky nim bude moci stacionář zakoupit kvalitní drahé rehabilitační po-
můcky. 

Co je na tomto počinu paní Wijacké úžasné? Fakt, že paní Wijacká pomohla všem 
dětem ve stacionáři, byť by mohla klidně pomoci jen sama sobě – mohla by snadněji 
získat peníze na tolik potřebné rehabilitační pobyty pro svá dvojčátka. O svém život-
ním příběhu a o rozhodnutí pomoci všem dětem ve stacionáři nám paní Wijacká 
s ochotou vyprávěla. 

Porod holčiček nebyl snadný, v jejich sedmi měsících paní Wijacká zjistila, že se 
děti nevyvíjejí tak, jak by s ohledem na věk měly. Následovala celá řada vyšetření, 
kdy nebylo zcela jisté, čím děti trpí. Až ve třech letech jim byla stanovena diagnóza 
dětské mozkové obrny. Holčičky nechodí a nemluví a vyžadují celodenní péči. Od 
stanovení diagnózy paní Wijacká s holčičkami absolvovala spoustu různých vyšetření 
včetně rehabilitací.  

Paní Wijacká je přesvědčena, že intenzivní rehabilitací, profesionálním a lidským 
přístupem lze mnohého dobrého v rozvoji dětí dokázat. Proto, aby své děti v jejich 
schopnostech a dovednostech stále podporovala, začala hledat podporu u široké ve-
řejnosti, aby dětem mohla dopřát nákladné, ale účinné rehabilitační pobyty. Díky 
podpoře spoustě lidí paní Wijacká s dětmi absolvovala několik pobytů, díky kterým 
holčičky dokáží lépe vnímat, jejich pohyby jsou koordinovanější. 

O děti pečuje sama a při obrovské snaze o zlepšení kvality života svých holčiček 
je paní Wijacká již schopna laicky posoudit míru vybavenosti a potřebnosti rehabili-
tace pro své děti i děti s obdobnou diagnózou. A právě ve stacionáři viděla, že by 
potřeboval dovybavit skutečně dobrými rehabilitačními pomůckami, které jsou velmi 
drahé. 

Proto, když přišla možnost zúčastnit se „Tance snů“, přihlásila se. O Tanci snů se 
dozvěděla od své známé. Nikdy profesionálně netančila, ale porotu zaujal její příběh, 
energie a tanec. Jak sama říká: „V tomto pořadu nešlo pouze o náš příběh (můj a 
mých holčiček), ale měla jsem zájem a možnost bojovat za příběh a sen i někoho ji-
ného. V tomto případě šlo o děti a dospělé uživatele denního stacionáře EUNIKA v 
Karviné. Tak jsem do toho zkrátka šla.“ 

O tom, že to nebylo snadné, netřeba dlouho povídat. Pro paní Wijackou začalo 
období, které bylo pro ni fyzicky i psychicky náročné. Dlouhé únavné tréninky, natá-
čení, péče o holčičky. Vše zvládla díky velké podpoře své kamarádky, která se o její 
děti v tomto období hodně starala a pomáhala jí. 

Paní Wijacká svým počinem pomohla i dalším dětem a jejich rodičům, kteří mají 
obdobné problémy jako ona sama. Její příběh ukazuje i na přístup k této složité situa-
ci, jenž může být podporou pro další rodiče dětí s postižením.  



TANEC SNŮ 
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Tanec snů splnil sny několika lidem, a jeden také v Karviné. 
Kvalitní rehabilita ční pomůcky zlepší kvalitu života postižených dětí ve staci-

onáři Slezské diakonie EUNIKA Karviná. Taneční soutěž, ve které nebylo pora-
žených, jen vítězů, kteří tančili proto, aby někomu zlepšili život, je u konce. I 
přesto, že soutěž běžela na Slovensku a příjemci podpory byli zejména lidé ze 
Slovenska, jeden sen se splnil i lidem a dětem v České republice, a to v Karviné. 

Tanec snů – tak se jmenovala taneční show, která pomáhala. Vždy jeden 
z tanečního páru byl známou tváří slovenského showbyznysu a druhý byl ten, který 
vysnil pro někoho materiální pomoc. Členem jednoho z tanečních párů byla paní Lu-
cia Wijacká a známý zpěvák Mario „Kuly“ Kolár z kapely Desmod. Paní Wijacká je 
uživatelkou, respektive její dvě holčičky Karolínka a Miriamka, služby Slezské dia-
konie - denního stacionáře EUNIKA Karviná. Paní Wijacká vysnila sen nejen pro své 
hendikepované holčičky, které stacionář navštěvují, ale pro všechny děti ze stacioná-
ře EUNIKA Karviná. Tím snem jsou rehabilitační pomůcky, které pomohou usnadnit 
život dětem s postižením a přinesou pomoc a podporu i jejich rodičům. 
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ŚLADAMI WYWIEZIONYCH PRZODKOW  
Komitet Wywiezionych Rodzin, działający w ramach MK PZKO w Jasieniu, zorgani-

zował wspólnie z zarządem MK PZKO już trzecią imprezę dla wywiezionych rodzin a to 
wycieczkę do miejsc, gdzie 23.4.1942 hitlerowcy wywieźli na przymusowe prace do Rze-
szy trzydzieści  polskich rodzin z Nawsia (w tym dziewięć z Jasienia) przeważnie 
gazdów, tych co nie podpisali Volkslisty. Pierwsze spotkanie tych rodzin odbyło się wios-
ną 2012 roku w DK w Jasieniu. Wtedy zadecydowano, by prezentowane tam wspomnie-
nia, zdjęcia i dokumenty o Jasieniarzach wydać w formie książkowej. Została wydana 
publikacja, poszerzona o wspomnienia z rodzin wywiezionych z Nawsia (najwięcej z 
„Dolnego Końca“) oraz z Milikowa (3 rodziny). Jesienią 2013 roku odbyło się II spotka-
nie rodzin a to w Domu PZKO w Nawsiu, gdzie uroczyście „ Ochrzczono“ książkę 
„Popołudnie Wspomnień“. Ze względu na wielkie zainteresowanie w naszym społec-
zeństwie tym tematem, wznowiono wydanie książki. 

W 70-tą rocznicę zakończenia  II wojny światowej a zarazem powrotu wywiezio-
nych do stron rodzinnych zorganizowano wycieczkę „Śladami wywiezionych przod-
ków“. Od stycznia do maja 1945 roku w trudnych, niebezpiecznych warunkach,  gd-
zie ścierały się wojska radzieckie z niemcami, za wszelką cenę chcieli wrócić do do-
mu. Niestety nie wszyscy wrócili . A ci co wrócili, zastali swoje domy i gospodar-
stwa wyrabowane w pożałowania godnym stanie.  

Wycieczka odbyła się 16 maja b.r. w piękną słoneczną sobotę z trasą Wrocław – 
Mąkoszyce – Brzeg. Zwiedzanie Wrocławia (Ostrów Tumski, Stare Miasto) z 
przewodniczką pozwoliło nam poznać historię miasta od dawnych czasów 
(powiązania z Koroną Czeską) poprzez okres ostatniej wojny po dzień dzisiejszy. 
Skala zniszczeń Wrocławia, który był bastionem hitlerowców, okazała się ogromna 
(70%), największa  po Warszawie i Gdańsku. Niemieckie wojska miały za wszelką 
cenę utrzymać miasto, odpierać natarcie radzieckich wojsk. Trwały tam walki o każ-
dy dom. Wrocław poddał się później, niż Berlin. 

Wywieziony do Wrocławia Jan Sikora (Grzibek) z Jasienia przeżył w r. 1945 na-
lot na miasto, kiedy przez szczęśliwy przypadek dostał się do schronu dla Niemców a 
miał uciekać do schronu dla robotników, który po bombardowaniu został zupełnie 
zniszczony. Wszyscy w nim zginęli. 

We Wrocławiu  oglądnęli śmy znaną w świecie „Panoramę Racławicką“ wielkoś-
ci  15 x 114m, umieszczoną w specjalnej rotundzie. Obraz ten został namalowany 
przez wybitnych polskich malarzy w setną rocznicę bitwy pod Racławicami, gdzie w 
kwietniu 1794 roku Tadeusz Kościuszko zwyciężył nad wojskami rosyjskimi. „ Pa-
norama“ znajdowała się najpierw we Lwowie, została zniszczona podczas bombar-
dowania Lwowa. Po długich staraniach Polski przewieziono ją z Ukrainy do Wrocła-
wia, gdzie po renowacji była dostępna dla publiczności w r. 1981. Szacunkowo od r. 
1985 do r. 2000 „Panoramę“  widziało 7,5 mil. osób. W r. 1997 podziwiał ją papież 
Jan Paweł II. 
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Po godzinie jazdy z Wrocławia, byliśmy w Mąkoszycach. Do tej wioski ( dziś 
ponad 800 mieszkańców) były wywiezione trzy nasze rodziny : Kawulokowie z Jasi-
enia (Spod Cesty), Władysław Sikora (Grzibek) z żoną oraz rodzina Jana Janiczka z 
Nawsia ( Dolnego Końca). Jadąc, oglądaliśmy równinne, rozległe, bardzo zadbane 
zielone pola zbóż, złote pola kwitnącego rzepaku, pola, na których nasi rodzice, czy 
dziadkowie harowali  w czasie wojny przy uprawie na wielką skalę (wszystko 
ręcznie) buraków cukrowych, ziemniaków, zbóż. Praca od świtu do nocy przy skrom-
nym wyżywieniu.  Oprócz prac polowych musieli się troszczyć o bydło w gospodar-
stwach bauerów. Przejeżdżaliśmy przez Oławę, w oddali były Jankowice Małe, Pie-
kary, miejsca przymusowych robót rodziny Szkanderów (Łomnianków), rodzi-
ny  Pawła Sikory (Grzibka) , rodziny Bocków(Walków) i inne. 

W Mąkoszycach witała nas uroczyście przed szkołą im. Jana Pawła II jej pani 
dyrektor w asyście umundurowanych ( w gala) strażaków. Potem w dużej nowocze-
snej sali gimnastycznej przy pięknie udekorowanych stołach ze słodyczami, owoca-
mi, kawą i innymi napojami, odbyło się spotkanie w obecności  hetmana Wojewó-
dztwa Opolskiego, sołtysa, wójta wioski, miejscowego proboszcza. Naszą grupę wy-
cieczkowiczów przedstawił miejscowym zaprzyjaźniony z Zaolziem Mgr. Janusz 
Wójcik, który był inicjatorem i organizatorem tego spotkania. Wyraził sporo ciepłych 
słów o pracy PZKO , o imprezach organizowanych w poszczególnych kołach...O 
Święcie Gorolskim w Jabłonkowie, w którym często uczestniczy. W imieniu wy-
wiewzionych rodzin przemówiła Ewa Kiedroń, przekazując szkole książkę „ Po-
południe Wspomnień”. Jan Kawulok, oprócz wspomnień o swojej rodzinie, przekazał 
pozdrowienia i upominki od pani wójt gminy Nawsie. Był program kulturalny, pre-
zentacja zdjęć „ Mąkoszyce dawniej i dziś”, potem zwiedzono miejscowy kościół ze 
„skróconą  wieżą”, którą podczas wojny ostrzelano a potem już nie odbudowano. W 
piękny majowy podwieczór zaproponowano nam jeszcze spacer po parku z wiekowy-
mi drzewami, oglądnęliśmy remizę strażacką oraz miejsce starej gorzelni, z którą 
wiążą się wspomnienia w rodzinie Kawuloków. 

Właściciel gorzelni, jak i inni Niemcy, uciekał przed ofenzywą wojsk radzieckich 
za Odrę. Polecił Józefowi Kawulokowi i innym przymusowym robotnikom, by pil-
nowali gorzelni do ich powrotu (wierzyli,że będzie to za kilka dni). Były w niej wiel-
kie ilości spirytusu, które wkrótce dostały się w ręce Rosjan. 

Józef Kawulok zaprzyjaźnił się „na robotach” z wywiezionym z Suchej Średniej 
Emilem Pawlicą, który po wojnie został w Mąkoszycach, ożenił się tam z wywiezi-
oną ukrainką. W r. 1946 odwiedził go kuzyn,  15-letni Adolf Kiedroń, pochodzący z 
Suchej Średniej, również z wywiezionej rodziny ( dziś nawsianin). W skomplikowa-
nych warunkach, na drabince wagonu kolejowego jakoś tam dotarł. Drogą widział te 
olbrzymie zniszczenia wojenne na terenach, gdzie przechodził front. Dzięki inicjaty-
wie wójta Mąkoszyc, który pomógł w odnalezieniu rodziny Pawliców, rodzina 
Kiedroniów  i Jan Kawulok spotkali się z synem Emila Pawlicy, którego grób znajdu-
je się na miejscowym cmentarzu. 
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Gościnne Mąkoszyce pożegnaliśmy odśpiewaniem naszego hymnu goralskiego „ 
Szumi jawor, szumi...” , zaproszeniem na Gorolski Święto i nadzieją, że nie jest to 
nasze ostatnie spotkanie. 

 W Brzegu nas oczekiwał p. Janusz Wójcik, który zdążył pokazać nam na Zamku 
Piastów Śląskich unikatową kamienną bramę z wyrzeźbionymi portretami Piastów, 
dziedziniec zamkowy z arkadami jak na Wawelu, oraz pobliski kościół z oryginalny-
mi frezkami. 

Uczestnicy wycieczki, potomkowie wywiezionych rodzin z Nawsia, Milikowa, 
Mostów k.Jabłonkowa, Dolnej Łomnej, byli szczególnie wdzięczni organizatorom za 
tę „ podróż w przeszłość”. Wszyscy wrócili zadowoleni, pełni wrażeń i przeżyć . Byli 
zdania, że trzeba tam pojechać ponownie, ale na dłużej, by zwiedzić atrakcyjne miej-
sca, na które w jednodniowej wycieczce nie wystarczyło czasu. 

Uczestnicy wycieczki i jej organizatorzy szczególnie serdecznie dziękują za po-
moc organizacyjną  panu Mgr. Januszowi Wójcikowi, dyrektorowi Departamentu 
Kultury, Sportu i Wypoczynku przy Urządzie Marszałkowskim w Opolu. 

Organizatorami wycieczki byli: za zarząd MK PZKO w Jasieniu Janina Podgra-
binska, Józef Bocek 

Za komitet Wywiezionych Rodzin: Jan Kawulok, Anna Nagy, Ewa Kiedroń 
(autorka artykułu). 


